发挥政府作用，
助力厦门网红地标推广与文创产业链开发
机关支部课题组
旅游已经成为新的消费热点和经济增长点。在当前的旅游热中，自助旅游成为主流，Citywalk成为新的时尚。社交平台小红书发布的《2023年度生活趋势观察报告》显示，2023年，Citywalk相关话题在小红书浏览量超过21亿次，搜索同比增长140倍，有超过370万篇笔记分享了与Citywalk相关的故事。
现在游客更注重新鲜感和参与感，不仅要拍摄旅游打卡照，还要体验独特的地方文化。他们喜欢将体验分享到社交平台的特点，又进一步推动了这些特色街景的知名度和人气。
在很多城市，游客热捧的打卡地点、特色街区往往就是当地的地标。这些网络时代最喜爱地标，除了有传统认为的标志性建筑物外，还有与大量以年轻人的视角发现的日常生活气息的大街小巷、街边转角、特色的商铺店面、某个桥梁、某段老铁路，甚至是某处花草树木。
在全国各地，都会有一些在网络上走红的景观景点，虽然不是名胜古迹，只是一些街头景观，但强烈的画面感和其特性，往往在网络上引发很多关注，也带来了大量的现场人流。如吉林省延边朝鲜族自治州延吉市街头的一栋大楼外，70多块中朝双语的商铺招牌悉数亮起。楼前人头攒动，上百名游客纷纷举起手机拍照。经社交媒体传播，这块“网红弹幕墙”已成为延边标志性景观，吸引众多游客前来打卡。在辽宁省大连市东港商务区，港东五街同样人气火爆。凭借直通大海的优美景色和巨轮“穿行”楼宇之间的拍照景观，这里每天吸引上千名游客前来打卡，有人甚至专门提前查好客轮经过的时间只等按下快门。重庆的轻轨穿楼景观、拥有独特建筑风格的上海武康大楼……随着Citywalk成为年轻人热衷的旅行方式，中国许多特色城市街景成为热门旅游目的地。
在厦门，在网络的推介下，一些原本习以为常的建筑、街区也成为新的网红时尚打卡地。集美的十里长堤因为远眺杏林大桥和夕阳，成为年轻人的聚集地，进而成为厦门的新热点；殿前的老街因为抬头可见飞机的降落，古老的宫庙、杂乱的街道上空蓝天白云的飞机，构成了极富对比效果的景观，也成为人们前来拍照的热门地。厦门人最认可的“集体厨房”八市更因为浓厚的市井烟火气、丰富的闽南特色美食，临近大海、传统街道和现代高楼的背景对比，在媒体、明星的推介下，成为厦门新的免费景点。
这些没有得到部门旅游规划、自然形成、不收门票的景观区域，通过网络的传播，提高了自身和所在城市的知名度，成为城市的网红地标。网红地标在给城市带来人气热度的同时，也促进了相关的旅游购物等消费，成为新的文化旅游门类。2024年国庆假期，集美十里长堤接待游客38.6万人次。‌八市的日均人流量约为4万到5万人次。
一、网红地标产生的原因
网红地标的出现，有几个原因。
（一）本身具有的独特性和景观效果。景观首先是视觉效果，有眼睛可看、相机可拍形成的画面，画面要吸引人。而要成为网红地标，除了符合审美要求，还必须具有独特的感受，如新旧强烈对比、传统与时尚的反差，或者具有人心深处的情感，如思乡、美味、怀旧、浪漫等特征。比如殿前的看飞机，就是具有这些特点。
（二）人们求新求异的旅游心理。所谓旅游，就是从自己熟悉的地方到别人熟悉的地方去。一些在厦门本地人司空见惯的街头巷尾、整天抬头不见低头见的市井生活，往往却被外地游客看出与众不同的角度和特色。追求与自己生活的不同点，了解不同于自己所在地的差异，正是当今旅游的一个目的所在。八市就是厦门最具烟火气和地方韵味的地方，虽然已有几十年的历史，对本地人来说，只是一个大型而又显得杂乱的农贸市场，却很能吸引外地游客的探奇心理。
（三）旅游拍摄的网络传播。当今旅游，人手一部拍照手机，随处走随处拍，在不经意间可能就拍摄到一个具有新奇场景的画面，在朋友圈发布引发的点赞，通过网上的传播，引发亲朋好友的好奇、收藏，很快打开知名度，从而吸引更多人前来查证并进一步扩散。鼓浪屿的最美转角也是因为游客的不经意间的拍照取景而走红网络。
（四）影视作品的宣传。影视作品的制作往往需要取景拍摄。剧组在各地拍摄时，需要寻找与情节相关并具有特色的外景，通过作品的放映传播，结合剧情和人物的塑造，带动相关地点的展现，观众在记住情节的同时，也会对某个地点产生印象，使之在一段时间内成为新的旅游热门。厦门的华新路别墅区、东渡金鼎路附近的小巷，原本都没有什么知名度，因为多部影视剧的取景，很快成为影迷的热门旅游地。
可以说，国内的网红地标形成和扩散过程都具有以上的因素。
[bookmark: _GoBack]二、网红地标的特色优势与作用
（一）提升了城市或景区的知名度
热门城市、经典景区要保持旅游热度，除了传统景区景点外，面对网络时代，还需要新的内容。而网红地标就契合了这一需求，网络的热传引发的关注、带来的网络流量，到可以转化为实际的人流，再形成新的网络热度，对城市和景区的知名度都有新的提升。泉州通过对古城的改造和浔埔渔村“簪花女”习俗的整理表现，成功地打造了新的网红旅游热点城市。厦门的鼓浪屿是世界文化遗产，也是全国著名的景区，是厦门旅游的代表名片。在原有的郑成功文化、日光岩、菽庄花园等景观外，近几年出现的“最美转角”又让鼓浪屿迎来新的热度。
（二）制造新的景观和旅游热点地区
在传统旅游建设中，打造一个景观景点往往需要规划、设计、建设和宣传，需要相当的人力物力；而在网络时代，网红地标的出现并不需要如此繁琐的过程，一张照片，一个影视片中的场景，就可以使一个原本不起眼的地方快速爆红，变成新的景观。由此也会让这些网红地标所在的城市快速得到宣传，快速收获巨大流量。比如，以前重庆旅游在国内一直不温不火，最知名的一直是红岩、磁器口、三峡等传统景点，而近几年重庆旅游却日益火爆，这与李子坝地铁站、洪崖洞的网络走红密不可分。
（三）拓展旅游消费的深度广度
许多网红地标因为不在主流宣传中，其背景、历史、文化内涵往往没有得到深入的挖掘。而网民对这些网红地标的好奇必然会产生关注和探究的欲望，不仅在网络上的热议，更会在现场去探寻了解，进而到这些网红地标的周围，对所在区域、所在城市的历史文化、人文风情、典故事件、名人轶事、美食小吃等展开更多的探访，在时间和空间都形成更多的旅游消费。
三、网红地标的局限和不足
网红地标的发展也伴随着限制性及不足。
（一）出现的无规律和自发性。网络热点往往具有突发性、随机性，难以事先预测，更难以事先谋划。厦门的十里长堤、殿前看飞机、八市等网红景观，实际上已经存在数年、甚至是几十年，却在一夜之间突然爆红，给人以“莫名其妙、毫无道理”的感觉。
（二）可持续性不足。网络的特点就是热点频出，大量事件难以维持足够的关注度和时间跨度。网红地标作为网络现象，自然也存在可持续性的问题。一旦网络关注度下降，如果没有后续的建设与开发，很容易成为昙花一现。
（三）可能带来负面效应。一是对本地产生干扰影响。这些网红景观基本都在闹市区、居民区，因为网络走红引来大量游客，必然对当地居民的正常生产生活造成干扰，有时也会影响交通。如沙坡尾区域的一些店面因为特色装潢成为网红热点，引发大量游客驻足观赏和拍摄，造成交通拥堵和安全隐患。高崎海堤因为具有大海、铁轨、火车的景物，也曾经一时成为网红热点，不少人不顾安全在铁轨上拍照，影响交通安全。二是网络内容的良莠不齐也会影响到网红地标的正反形象的表现。虽然一些网红地标有趣的景观、深厚的人文引发关注，产生了积极的宣传作用，但也有少数网红地标只顾追求新奇感受和流量效果，忽略了真实的内涵，有的甚至制造噱头、违反法规。如一段时间出现的“废旧医院探险”就让人反感。不久前有人在菏泽的车站直播唱歌走红，菏泽车站成了众多人直播的场所，甚至有人在这里做起了比较低俗的直播，菏泽的车站变得水泄不通。一些“野景点”的出现也是因为网络炒作，一些网民和驴友不顾自身能力和危险因素前来探险，造成被困甚至伤亡。今年国庆节云南的哀牢山在网络突然走红，不少人不顾危险和自然保护规定擅自进入。
四、各地利用和开发网红地标的做法
城市网红地标为城市盘活文旅资源带来新机遇，也为城市管理提出新课题。狭窄的街道空间如何承载这拥挤的客流？街头景观的火爆给城市管理者带来了“幸福的烦恼”，各个城市也在进行积极探索。
延吉“网红弹幕墙”前面的路上看到，有交通警察在指挥交通。为了确保拍照区域的安全，延吉市住建局与交警大队合作，设置了87个石球路障，将打卡区域与车道隔离开，街道中间专门有一个供游客聚集的缓冲带，从而保障游客的安全。马路对面的延边大学，原有的校门后移，留出一定的空间供游客拍照。
在大连市，有关部门通过协调，大连前往威海的客轮经过港东五街时会减速行驶并鸣笛示意，只为让游客多看一会儿。
在厦门湖里区殿前，当地街道为满足游客“拍飞机”的需求，寻找了4处最佳拍摄飞机的网红打卡点，结合场地情况，分别设置有网红谐音的打卡地标识牌，如“灰机”来啦，随“机”应变，一如“机”往、万事胜意等，此外，标识牌上更设置了四个点位的导航集合二维码。
网红地标给中国文旅市场带来新活力，为游客提供便利则体现了各地对文旅产业发展的高度重视。“这些景观带给游客的不仅是多元的文化体验，还有城市的贴心。”
五、更好地发挥好网红地标，推动城市文旅发展的建议
网红地标具有正反两方面的作用，一方面可以丰富城市景观和旅游资源，吸引游客，提高城市知名度；另一方面，网红地标也因为不在旅游规划中，存在扰民、妨碍交通的问题，甚至有违规游玩的风险。加强对网红地标的引导、管理和利用，是各级政府需要重视的课题。
对厦门来说，面临各地文旅竞争，如何在有限的地域面积和历史文化积淀中，进行进一步的挖掘资源和开发，适应网络化、时尚化、个性化的趋势，适应科技、国潮的热点，发挥好自身城市气质魅力，将网红地标纳入城市文旅景观，不啻为一个可以考虑的方向。
为此建议：
（一）建立全市网红地标基本信息库
加强对热门网站的跟踪，及时发现国内外游客对我市旅游的推介反馈，特别是涉及到景区景点、大街小巷、街道村落等，从热帖跟帖数据、网民反映点评中，发现新的具有可能成为网红的“景观景点”，进行现场核实，了解基本情况、包括所在位置、区域属地、交通状况、安全条件、可及性和可开发性，汇总成全市网红地标基本信息库。
（二）及时加以宣传开发  
选择部分开发条件成熟的网红地标，通过网络和主流媒体的进一步报道，提高知名度，吸引更多市民和网民关注，前往打卡，制造网红热点效应。同时将所在区域的地理特征、历史文化、人文风情进行介绍，将流量变成“留量”，促进市民和网民消费。
（三）做好管理服务
加强新晋网红地标的旅游设施，完善交通组织和疏导，保证人车安全，完善消防和疏散通道。对不具备旅游开发的“野景点”，要及时发布风险提示，做好现场劝阻和必要的急救准备。岛内的万石山部分区域、岛外的莲花、汀溪、新圩山区自然景观优美，但很多地段没有开发，存在较高危险性。涉及铁路、港口、水域、以及文化保护、军事管理的区域，都不建议作为网红地标来宣传。一旦出现网络推介，应及时跟进提醒，并通知所在当地做好防范和疏导。可以结合科技手段，如设置路障、红外探测仪，阻挡游人进入，或在人员靠近时触发警告。
（四）对传统景区景点挖掘和增添新网红地标
组织市民游客对全市各景区景点进行“新发现”“再发现”。对传统景区景点的交通服务设施进行改造提升，扩大开发面积，提高游客发现新景观的条件，同时在建造新的旅游设施中，注意景观艺术性，打造成新的网红景点。山海健康步道螺旋走廊就是我市对万石山、仙岳山这两处老景区加以新景观改造的成功范例。建议开展街拍、巷拍、村拍，发现更多的厦门新网红地标。
（五）做好网红地标的持续性开发
通过节假日组织活动、主题活动、摄影活动、影视剧拍摄等，深度挖掘历史文化、美食小吃、工艺特产，保持网红地标的社会热度，结合街区改造、乡村振兴，保留拓展网红地标的景观，进一步维持和提升影响力。
（六）谋划打造情景式网红地标
地标不仅包括建筑、风景、街道等不可移动的景观，还可以有情景式的特定场面。比如某地的民俗节庆、在某个地段出现的街头表演、有趣的动物活动等，同样可以成为网红地标，而且因为连续的画面感和体验性，更容易吸引游客。我市可以对一些地方民俗、传统节庆、自然景观的四季变化等进行整理，比如送王船习俗、元宵游街、四季特色树木花卉景观变化等，提前发布旅游观赏提示，做好现场秩序维护、交通组织，并对其中某些仪式、动作进行编排指导，在保护和尊重传统的前提下，设置某些游客参与环节，优化景观布置，提高艺术性、观赏性、参与性，使之成为厦门文化旅游的新内容。
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